
Al Presidente Consiglio Comunale Crema      24/11/2022 
Al Segretario Comunale Di Crema 
 
La sottoscritta Laura Zanibelli - consigliere comunale del Gruppo di Forza Italia in Comune a Crema - presenta 
la seguente interrogazione, perché sia iscritta all’ordine del giorno dei lavori del prossimo Consiglio 
Comunale. 
Oggetto: Interrogazione  in merito alla gestione del Centro natatorio comunale 
 
Abbiamo continuato a denunciare, e ancora a maggio di quest'anno, le reali criticità riscontrate da anni nel 
funzionamento della piscina, oggetto della convenzione tra l'amministrazione comunale e Sport 
Management prima, Forus ora. 
Più e più volte avevamo richiesto di intervenire all' Amministrazione Bonaldi, visto il pessimo stato di 
avanzamento dei lavori, dati alla mano; ma ha voluto procedere contro tutte le evidenze, lasciandoci 
quest'altro regalo . 
Pur con tutti i problemi che ci sono stati, l'Atto Integrativo con la nuova società non prevede nessun 
cronoprogramma che permetta all' Amministrazione di controllare lo stato di avanzamento lavori, date le 
tempistiche degli impegni di manutenzione straordinaria ormai saltati dal primo gestore. 
Nella proposta di delibera relativa all'Atto Integrativo stesso, era stato comunque riportato: " ATTESO che, 
come precisato anche dal legale Avv. Zoppolato in sede di Commissione Consiliare di Garanzia, la circostanza 
che non sia definito un cronoprogramma per gli interventi di manutenzione straordinaria ancora da 
effettuare abilita il Comune di Crema a chiederne, laddove lo ritenga, l’immediata esecuzione;". 
Ciò nonostante, nessuna “immediata esecuzione” ci risulta sia stata chiesta dalla attuale né precedente 
Amministrazione, ad esempio per i lavori sulla Vasca B inaccessibile per mesi. 
8 mesi l'utenza ha dovuto attendere perché iniziassero i lavori di manutenzione alla vasca B, quando 
autonomamente stabilito da Forus; la vasca B solo ora è finalmente accessibile.  
Attesa durante la quale le squadre hanno dovuto recarsi presso altre strutture per compiere gli allenamenti, 
con relativi maggiori oneri.  
Non solo: in questi 8 mesi non è stato possibile fornire il servizio ai portatori di disabilità che potevano 
accedere a tale vasca, in quanto dotata di altezze congrue. 
E questo non da' proprio soddisfazione! 
Risulta che venga attrezzata la palestra nell'area antistante la vasca A e B ma rimane da capire come saranno 
accessibili bagni pubblici, uscita sicurezza e ingresso alle tribune. 
Intanto la società Forus anche quest'anno ha chiesto aumenti sulle tariffe, difficilmente sostenibili nel tempo 
per le squadre sportive. 
E' ben noto che le piscine sono impianti sportivi energivori, ma le maggiori spese che il gestore dovrà 
sostenere non possono riflettersi solo in aumenti a carco dell'utenza. 
 
Stante quanto sopra, chiediamo quindi alla Amministrazione: 

1. quali misure siano state previste per verificare lo stato avanzamento dei lavori; 
2. se siano stati eseguiti i lavori rimasti da Sport Management e quali siano le previsioni; 
3. se corrisponda al vero che già nei primi mesi dell'autunno la temperatura dell'acqua delle vasche sia 

tale da allontanare l'utenza più giovane (bambini) dai corsi di nuoto; 
4. se corrisponda al vero che l’ascensore non sia funzionante; 
5. che misure intende adottare e abbia adottato l'amministrazione per esercitare controllo sulla 

Convenzione e Atto Integrativo; 
6. tra queste, quali le misure per verificare i pagamenti dovuti da FORUS verso l'amministrazione; 
7. perchè non si valuti di ripristinare la palestra nella ex-SPA anziché attrezzare l'area antistante le vasca 

A e B e cosa sia stato verificato in termini di accessibilità bagni, uscita sicurezza e tribune; 
8. se siano disponibili all'utenza punti ristoro, dato che il bar risulta ancora chiuso; 
9. quale sia l'impegno preso dalla società Forus con l'Amministrazione circa gli aumenti richiesti alle 

società sportive sulle tariffe applicate nel 2021 e nel 2022 e per il 2023 e con quale "congruo anticipo' 
sia stato comunicato tale aumento; 



10. quando Forus abbia consegnato il rendiconto delle utenze delle società sportive all'Amministrazione 
per poter ricevere il saldo del contributo da parte della Amministrazione stessa per l'ultimo aumento 
tariffe 21-22; 

11. cosa sia previsto per le tariffe dei corsi e delle lezioni individuali di nuoto e con quale congruo anticipo 
sia stato comunicato; 

12. se FORUS rientri, o abbia attivato procedure per rientrare, tra le tipologie di società potenzialmente 
beneficiarie degli stanziamenti governativi previsti per gli impianti natatori e per far fronte alle spese 
energetiche; 

13. quali siano i risparmi stimati derivanti dalle misure di efficientamento energetico sulla struttura e 
quali siano i tempi previsti; 

14. se gli interventi di efficientamento energetico saranno attuati solo nel caso di finanziamento 
governativo (cfr recente bando chiuso a fine settembre cui l'amministrazione ha partecipato) o si 
intendano attivare anche altre forme di finanziamento. 

 

Grata per la considerazione che vorrete riservare alla presente interrogazione, si porgono distinti saluti 

Laura Zanibelli 

Consigliere Comunale di Forza Italia presso il Comune di Crema 


